

释放“中国之治”最强信号

解析党的十九届四中全会公报关键词

□新华社“新华视点”记者
杨维汉 罗沙 白阳 王琦

中国共产党十九届四中全会31日闭幕。全会明确提出到我们党成立一百年时,在各方面制度更加成熟更加定型上取得明显成效;到二〇三五年,各方面制度更加完善,基本实现国家治理体系和治理能力现代化;到新中国成立一百年时,全面实现国家治理体系和治理能力现代化,使中国特色社会主义制度更加巩固、优越性充分展现。

“新华视点”记者采访权威专家,解析全会公报透露的重要信息。

关键词1

显著优势

全会强调,我国国家制度和国家治理体系具有多方面的显著优势。包括坚持党的集中统一领导,坚持党的科学理论,保持政治稳定,确保国家始终沿着社会主义方向前进的显著优势等13个方面。

中央党校(国家行政学院)教授严书翰表示,这13个方面的显著优势,是对我国国家制度和国家治理体系的一次科学、系统、客观的全面总结,全面揭示了中国特色社会主义制度体系的优越性,也标志着我们党对于国家制度结构和体系功能的认识不断深化。这些显著优势,就是我们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的基本依据。

关键词2

党的领导制度体系

全会提出,坚持和完善党的领导制度体系,提高党科学执政、民主执政、依法执政水平。

中国行政体制改革研究会副会长许耀桐表示,全会明确提出坚持和完善党的领导制度体系,具有标志性意义。中国特色社会主义制度强大生命力、巨大优越性最集中的体现,就是中国共产党的领导。必须健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系,把党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节。

关键词3

人民当家作主

全会提出,坚持和完善人民当家作主制度体系,发展社会主义民主政治。

中国社会科学院政治学研究所研究员房宁说,社会主义社会是人民的社会,

社会主义国家是人民的国家。中国特色社会主义政治发展道路,是中国历史激越变革、激荡发展的必然选择。实现人民当家作主,关键是要坚持党的领导,集中人民的智慧,凝聚人民的力量,确保人民依法通过各种途径和形式管理国家事务。

关键词4

依法治国

全会提出,坚持和完善中国特色社会主义法治体系,提高党依法治国、依法执政能力。

中国政法大学校长马怀德说,全会提出坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,同时强调要健全保证宪法全面实施的体制机制、完善立法体制机制。这标志着全面依法治国的制度体系,将从宪法制度、立法制度、社会公平正义的保障制度和监督制度等方面不断完善。

关键词5

政府治理体系

全会提出,坚持和完善中国特色社会主义行政体制,构建职责明确、依法行政的政府治理体系。

马怀德说,行政体制是国家治理体系的重要组成部分,全会强调要坚持完善中国特色社会主义行政体制,通过完善国家行政体制,优化政府职责体系,优化政府组织结构,最终形成科学完善的政府治理体系,让政府更好承担起按照党和国家决策部署推动经济社会发展、管理社会事务、服务人民群众的重大职责。

关键词6

社会主义基本经济制度

全会提出,坚持和完善社会主义基本经济制度,推动经济高质量发展。

同济大学财经研究所所长石建勋说,全会强调了社会主义基本经济制度的基础性地位,明确社会主义基本经济制度包括“公有制为主体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式并存,社会主义市场经济体制”,同时强调要全面贯彻新发展理念,完善科技创新体制机制,为经济高质量发展提供重要保障。

关键词7

社会主义先进文化

全会提出,坚持和完善繁荣发展社会主义先进文化的制度,巩固全体人民团结

奋斗的共同思想基础。

中央党校(国家行政学院)教授辛鸣表示,国家治理是建立在社会共识的基础上,团结统一的思想基础是国家治理的强大精神支撑,必须要有坚定正确的政治方向。全会明确提出要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,这对于保证社会主义先进文化前进方向意义重大。

关键词8

民生保障

全会提出,坚持和完善统筹城乡的民生保障制度,满足人民日益增长的美好生活需要。

石建勋说,改善民生只有进行时,没有完成时。在决胜全面建成小康社会的关键阶段,各地区发展水平仍有差异,脱贫攻坚面临诸多挑战和困难。解决这些问题,不断满足人民美好生活需要,亟需完善制度来保障。全会强调,增进人民福祉、促进人的全面发展是我们党立党为公、执政为民的本质要求,并在教育、医疗、住房、养老等多个方面提出要求,必将推动民生保障制度进一步完善,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

关键词9

社会治理共同体

全会提出,坚持和完善共建共治共享的社会治理制度,保持社会稳定,维护国家安全。建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

马怀德表示,健全社会治理制度,才能使社会稳定、国家安全更有保障。全会明确提出完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系,在党委领导的基础上强调民主协商,在法治保障的基础上强调科技支撑,同时明确提出建立社会治理共同体的最终目标,进一步丰富完善了社会治理体系建设的内涵。

关键词10

生态文明

全会提出,坚持和完善生态文明制度体系,促进人与自然和谐共生。

北京理工大学能源与环境政策研究中心主任魏一鸣说,全会体现了党中央推进生态文明建设的坚定决心,必须践行“绿水青山就是金山银山”的理念。统筹目标、责任和利益,建立高度协同的生态文明制度体系,创造一条经济与环境协同

发展的新型道路,这是建设美丽中国的必由之路。

关键词11

党对人民军队的绝对领导

全会提出,坚持和完善党对人民军队的绝对领导制度,确保人民军队忠实履行新时代使命任务。

专家认为,党对军队的绝对领导是我军的军魂和命根子,永远不能变,永远不能丢。无论军队建设内外环境如何变化、军队组织形态怎么调整,我们都要坚持党对军队的绝对领导不动摇,确保人民军队始终沿着坚定正确的政治方向奋勇前行。

关键词12

“一国两制”

全会提出,坚持和完善“一国两制”制度体系,推进祖国和平统一。

专家表示,“一国两制”是中国特色社会主义的一个伟大创举。公报展现了我们党坚决维护“一国两制”行稳致远的坚定决心,必将为香港、澳门长期繁荣稳定提供有力保障,为推进祖国和平统一进程,完善促进两岸交流合作、深化两岸融合发展、保障台湾同胞福祉提供制度安排和政策措施。

关键词13

人类命运共同体

全会提出,坚持和完善独立自主的和平外交政策,推动构建人类命运共同体。

中国现代国际关系研究院院长袁鹏表示,和平外交政策日益成熟和定型,是国家治理体系和治理能力现代化的重要体现。我们将更好统筹国内国际两个大局,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,坚定不移维护国家主权、安全、发展利益,坚定不移维护世界和平、促进共同发展。

关键词14

党和国家监督体系

全会提出,坚持和完善党和国家监督体系,强化对权力运行的制约和监督。

辛鸣表示,现代化的国家治理体系,需要高效有力的领导制度和行政体制,也离不开对权力运行的有效制约监督体系。党和国家监督体系是党在长期执政条件下实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的重要制度保障,也是党确保权力始终用来为人民谋幸福的关键之举。

新华社北京10月31日电

外交部

敦促印方切实尊重中方领土主权恪守双方有关协定

新华社北京10月31日电(记者朱超)

外交部发言人耿爽31日表示,印度政府正式宣布成立的所谓“查谟和克什米尔中央直辖区”和“拉达克中央直辖区”,将部分中国领土划入印行政管辖范围,中方对此表示强烈不满和坚决反对。

耿爽是在当日的例行记者会上作出上述表示的。

耿爽说,印方通过单方面修改国内法律和行政区划的方式,挑拨中国主权权益。这一做法是非法、无效的,不会改变有关地区在中国实际控制下

的事实,不会产生任何效力。

“中方敦促印方切实尊重中方领土主权,恪守双方达成的有关协定,以实际行动维护中印边境地区的和平与安宁,为两国妥善解决边界问题创造有利条件。”耿爽说。

他表示,中方在克什米尔问题上的立场是一贯和明确的。这一问题是历史遗留下来的争议,应当根据《联合国宪章》,相关安理会决议以及双边协定,以和平方式妥善解决。有关方面应通过对话协商解决有关争议,维护地区和平稳定。

琉球王国都城遗址起火 主要建筑完全被毁

新华社东京10月31日电(记者姜俏梅)

位于日本冲绳县那霸市的琉球王国都城遗址首里城10月31日凌晨突发大火。截至记者发稿时火势仍在蔓延,首里城正殿、北殿和南殿已全部被烧毁。

那霸市消防局在当天早晨举行的记者会上说,当天凌晨2时40分许,首里城安保公司拨打火警电话报告首里城起火。截至目前,那霸市消防局已出动30辆消防车、100多名消防队员参与灭火。均为木质结构的首里城正殿、北殿和南殿全部在火灾中烧毁。

中烧毁。起火原因仍在调查中。

10月27日至11月3日,首里城举办“首里城节”,其间将举行各种活动重现琉球王国的宫廷仪式。据悉,相关工作人员为准备31日的活动一直工作至30日深夜。

建于500多年前的首里城是琉球王国历史象征,曾经在二战中被毁。1992年,经过重建复原了首里城正殿,其他建筑也逐步落成。2000年,包括首里城在内的琉球王国都城遗址被联合国教科文组织列为世界文化遗产。

我省银行业举办培训

为服务自贸试验区“充电”

本报10月31日讯(记者李播)10月31日,省银行业协会举办了黑龙江省银行业自贸试验区金融服务培训班,

全省33家银行机构有关人员以及我省自贸试验区(哈尔滨、黑河、绥芬河)三个片区银行机构负责人,黑龙江银保监局、省商务厅、部分行业协会和企业代表100余人参加培训。

培训班邀请对自贸试验区金融创新和金融服务具有实践经验的一线专家进行专题培训。培训采取课堂讲授、案例教学、现场答疑、研讨交流等方式,内容主要包括:自贸试验区的背景和使命、解读自贸试验区金融改革政策、商业银行应对策略分析、自贸试验区金融创新案例等。我省银行业金融机构学员纷纷表示,此次培训开阔了视野,开拓了思路,受益匪浅。

据了解,我省举行中国(黑龙江)自由贸易试验区揭牌仪式暨建设动员大会后,黑龙江银保监局紧紧围绕我省哈尔滨、黑河、绥芬河三个片区的定位特点,引导我省银行业金融机构发挥各自的综合实力和专业优势,树立综合服务理念,把自贸试验区的政策优势与服务优势有机结合,主动、细致地研究实体企业的金融需求,创新金融产品,构建综合化的金融服务模式,为境内外广大客户提供更多更好的金融服务。

黑龙江省自然资源厅探矿权挂牌出让公告

黑矿探告字[2019]1号

企业批准证书》)。

2.银行出具不低于该宗探矿权挂牌起始价的资金证明(截至报名之日前3个月内的)。

3.未在失信联合惩戒名单内。

(二)竞买申请要求

本次挂牌出让只接受竞买申请人网上申请,不接受电话、邮寄、口头、联合竞买等方式申请。

1.报名时间:2019年11月1日9时至2019年11月28日15时(北京时间,下同)。

2.申请方式:竞买人通过“黑龙江公共资源交易网”提交竞买申请,并在2019年11月28日16时前通过交易平台查看是否获得竞买资格。获得竞买资格后,方可参与挂牌活动。

3.申请材料:在公告规定的报名期限内向网站上传加盖单位公章的以下材料:

(1)探矿权竞买申请书;(2)统一社会信用代码的营业执照或事业单位法人登记证复印件;(3)法定代表人身份证复印件(委托他人参加的,应同时提供授权委托书及委托代理人身份证复印件);(4)开户许可证复印件或开户证明文件;(5)银行出具不低于该宗探矿权挂牌起始价的资金证明(截至报名之日前3个月内的);(6)参加竞买保证金;(7)外商企业还须上传《外商投资企业批准证书》。

四、挂牌文件获取途径

符合竞买人资质条件的,请按照“黑龙江公共资源交易网”下载中心的《关于黑龙江公共资源交易平台用户注册及办理数字证书的说明》办理数字证书,登录“黑龙江公共资源交易网”(hljggzyjyw.gov.cn)交易平台,点击“权益类”,在2019年11月1日9时至2019年11月28日16时,下载本项目的出让文件。本次出让的详细资料和具体要求,详见出让文件。

五、出让方式及交易时间

出让方式:挂牌出让。

交易平台:本次出让的探矿权在“黑龙江公共资源交易网”挂牌交易。

公告时间:2019年11月1日9时至2019年11月28日16时。

挂牌竞价时间:2019年11月29日9时至2019年12月12日15时。

请各竞买人使用数字证书按时登录“黑龙江公共资源交易网”的“交易平台”,在预定的出价开始时间,按照交易规则出价参与交易。

六、确定竞得人标准、方法及出让合同签订

1.本次探矿权挂牌出让设有挂牌起始价,按照报价不低于挂牌起始价且为最高报价者得的原则确定竞得人。在挂牌竞价期限截止时无继续竞价的,最高报价者为竞得人,最高报价如有多人,先提交报价者为竞得人。挂牌期限截止时有意继续竞价的,于2019年12月12日15:30转入电子竞价,通过电子竞价确定竞得人。报价均低于挂牌起始价的,不成交。

2.挂牌成交后,竞得人应与黑龙江省公共资源交易中心签订《探矿权成交确认书》。

3.竞得人应按《探矿权成交确认书》约定的期限与出让人签订《探矿权出让合同》,并按合同约定全额缴纳探矿权出让收益。

4.确定竞得人后,竞得人需在2019年12月13日15时前到黑龙江省公共资源交易中心(哈尔滨市南岗区汉水路379号)与其签订《探矿权成交确认书》。

5.竞得人应根据《探矿权成交确认书》与出让人签订《探矿权出让合同》,并按合同约定全额缴纳探矿权出让收益。不能按时缴纳探矿权出让收益的,视为自动放弃,并承担因违约而再次挂牌所造成的损失。

6.有下列情形之一的,竞得结果无效,将其列入失信联合惩戒名单并由其承担相应损失:

(1)竞得人拒绝签订《探矿权成交确认书》的;(2)竞得人未按《探矿权成交确认书》约定的期限与出让人签订《探矿权出让合同》,或者拒绝签订的;(3)竞得人未按《探矿权出让合同》约定,全额缴纳探矿权出让收益的;(4)竞得人提供虚假文件、资料或者隐瞒事实或采取行贿、恶意串通等其他不正当手段竞得的;(5)法律法规规定的其他情形。

7.竞得人应依法依规进行矿产资源勘查活动,需要办理环境评价、土地、林地、草原等相关手续的,应当及时依法办理。

8.外商竞得人应符合外商投资准入负面清单的有关规定。